
MORTALIN –

EKSPERT I SKADEDYR
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EKSPERTISE OG ERFARING

Myndigheder, forhandlere og forbrugere
stiller store kvalitetskrav til fødevare-
industrien og dens produkter.
Det mindste fremmedlegeme –
en fluevinge eller et gnaverhår i et parti
fødevarer – kan blive katastrofalt for
virksomhedens afsætning og renommé. 
De samme høje kvalitetskrav stilles til
mange andre brancher indenfor ”den
følsomme industri” som medicinal-,
emballage- og elektronikindustrien. 

Effektive sikringssystemer
A/S MORTALIN er ekspert i skadedyrs-
bekæmpelse.
Vores biologer har udviklet effektive
sikringssystemer, som forhindrer
gnaveres og insekters adgang til og
udbredelse i produktionslokaler, hvor
skadedyr søger ophold, føde, vand
og ynglesteder. 
Alle sikringsopgaver bliver udført af
erfarne serviceteknikere, som sammen 
med vores biologer står til disposition,
når virksomheden har behov for kvalifi-
ceret og kompetent rådgivning i det
daglige samarbejde. 

MORTALIN’s sikringssystemer bygger
på 4 grundelementer – forebyggelse, 
sikring, overvågning og kontrol –
som tilpasses den enkelte virksomhed
og de krav, der stilles til den specifikke 
produktion.
Sikringen etableres både uden- og
indendørs for at opnå den optimale
sikring og kontrol med skadedyrene. 
(Se MORTALIN’s kredsløb).

Tilbud om samarbejde
Er du interesseret i et samarbejde, tager
vi gerne et uforpligtende møde, hvor vi: 

● Foretager en systematisk in- og
ekstern gennemgang af virksomheden
– produktionslokaler, produktions-
anlæg og lagre – sammen med
virksomhedens repræsentant. 

● Vurderer risici for skadedyrsangreb
og afdækker samtidig de konkrete
sikringskrav, der stilles af kunder,
myndigheder og udenlandske
auditører. 

● Udarbejder forslag til et individuelt
sikringssystem – med specifikation
af omfang, relevant dokumentation,
parternes forpligtelser og vores
honorar for en serviceaftale. 
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Kritiske kontrolpunkter
MORTALIN’s dokumentation kan indgå i virksomhedens 
egen kvalitetsstyring, egenkontrol-program eller et
ISO 22000 certificeret HACCP-system (Hazard Analysis
and Critical Control Points). Sikringen tilpasses efter
guidelines fra 3. parts auditører, f.eks.: 

ADAS - Agricultural Development and Advisory Service 
AIB - American Institute of Baking 
BRC - British Retailer Consortium 
FDA - Food and Drug Administration 
M&S - Marks & Spencer 

Inspektion og dokumentation
MORTALIN’s serviceteknikere foretager regelmæssig inspektion af
uden- og indendørs sikringer. De indfangede insekter identificeres
og artsbestemmes. 
Der iværksættes supplerende eller egentlig bekæmpelse, hvis indikator-
blokke og detektorer viser tegn på tilhold af gnavere og insekter. 
Hvert besøg afsluttes med en skriftlig rapport. 

Kvalitetskontrol
MORTALIN foretager inspektion/kontrol af kvaliteten
på de udførte tiltag i forbindelse med sikringsaftalen. 
Inspektionen omfatter gennemgang af de opgaver,
som vi har udført, og en vurdering af virksomhedens
egen indsats i perioden. 
Vi vurderer, om sikringens omfang opfylder de aktuelle
behov og krav. Desuden bliver samarbejdsaftalen
gennemgået og drøftet med virksomhedens kvalitets-
ansvarlige. 
Som dokumentation afsluttes hver inspektion med en
dansk/engelsk rapport. 
Desuden udarbejdes en mere omfattende udgave med
en detaljeret aktionsplan, f.eks. til brug for 3. parts
auditør. 

6

Ekspertbistand
MORTALIN’s biologer er førende indenfor skadedyrs-
området og stiller deres viden til kundernes rådighed.
Det er også biologerne, der står for support og
uddannelse af vores serviceteknikere. 

7

5

4
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Udendørs sikring
Omfatter aktiv og passiv sikring. 

Aktiv sikring 
Etablering og inspektion af fastgjorte,
nummererede foderdepoter til mus
og rotter. 

Passiv sikring 
MORTALIN foretager lokalisering, beskrivelse og
rådgiver om de nødvendige in- og eksterne tiltag,
som kunden bør foretage for at undgå eller begrænse
skadedyrenes muligheder for adgang og ophold. 

Indendørs sikring
Omfatter overvågning af gnavere og
insekter. 

Overvågning af gnavere 
Etablering og inspektion af nummererede
depoter med ugiftige indikatorblokke
og/eller smækfælder. 

Overvågning af insekter 
Forekomst af insekter overvåges ved hjælp af
limfælder til kravlende insekter og feromonfælder til
møl, brød- og rismelsbiller. 
Der etableres UV-lysfælder til indfangning af flyvende
insekter, bl.a. fluer og hvepse.
Alle fælder inspiceres ved hvert servicebesøg. 

Identifikation og artsbestemmelse
MORTALIN foretager identifikation af fremmedlegemer,
artsbestemmer de indfangede insekter og vurderer
behovet for supplerende handling og udbedring af den
passive sikring. 

SIKRING, OVERVÅGNING OG DOKUMENTATION

1

2

3

MORTALIN arbejder systematisk med den enkelte opgave efter en nøje fastlagt
procedure, der forebygger og begrænser de problemer, som skadedyr kan skabe
i produktionen. 

For at etablere den optimale sikring, har MORTALIN opbygget et 7 punkts kredsløb,
hvor alle sikringselementer indgår. 

Alle opgaver udføres på basis af internationale IPM principper (Integrated Pest
Management), og MORTALIN foretager løbende inspektion og dokumentation af den
aktuelle sikringstilstand i den pågældende virksomhed.
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A/S MORTALIN har arbejdet med skade-
dyr siden 1938 og udviklet midler og
metoder til effektiv bekæmpelse og
forebyggelse. Det har givet os stor
erfaring og ekspertise på området. 

MORTALIN er pioneren indenfor skade-
dyrsbekæmpelse i ”den følsomme
industri”, hvor vi rådgiver og servicerer
en lang række af landets største
virksomheder og medvirker til, at de
opfylder kravene til de aktuelle kvalitets-
styringssystemer. 
Vi løser del- og totalopgaver for bl.a.
fødevare-, medicinal-, emballage- og
elektronikindustrien, landbruget, stat,
regioner og kommuner. 

MORTALIN beskæftiger ca. 150 personer,
har hovedkontor i Haslev og 7 afdelinger
landet over, så vi er tæt på kunderne.

Gennem årene har vi opbygget et
værdifuldt netværk af faglig ekspertise,
bl.a. med danske myndigheder, som
Skadedyrlaboratoriet, Miljøstyrelsen og
fødevareregionerne.

Desuden samarbejder vi med nationale 
og internationale brancheorganisationer. 

Skadedyrsbekæmpelse kræver grundig
biologisk viden om skadedyr, indsigt,
erfaring – og ikke mindst sund fornuft.
Det er et område, der er stærkt fokus
på, og det stiller meget store krav til
vores ekspertise. 
Derfor har MORTALIN etableret et
formaliseret uddannelsesprogram for
alle medarbejdere, så deres viden er
ajour, og kunderne får den optimale
rådgivning og servicering. 

Hos MORTALIN sætter vi ind med –-
forebyggelse, sikring, overvågning
og kontrol – alt sammen i tæt sam-
arbejde med den enkelte virksomhed,
hvor der tages højde for mulige risici,
så skader og skadesomkostninger i
virksomheden minimeres. 

Vores serviceteknikere er special-
uddannede, og de har ikke alene stor
indsigt i skadedyrsbekæmpelse, men
også et indgående kendskab til byg-
ningskonstruktioner, så de kan rådgive
om relevante tekniske forbedringer,
der kan forhindre eller begrænse skade-
dyrenes adgang. 

Viden og et målrettet udviklingsarbejde
har placeret MORTALIN som den absolut
førende på markedet – en position,
som vi gør alt for at fastholde og
udbygge – så vi også i fremtiden vil
være den foretrukne samarbejdspartner. 

PIONER I SKADEDYRSBEKÆMPELSE

DER ER VIDEN TIL FORSKEL

Anders Kildemoes
Direktør, biolog
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MORTALIN SÆTTER FOKUS

PÅ FØDEVARESIKKERHED

Er du interesseret i at vide mere om, hvad MORTALIN
kan tilbyde din virksomhed, så kontakt os på
70 15 10 69 eller send en mail til info@mortalin.dk.

MORTALIN aflægger gerne et uforpligtende besøg
for at afdække virksomhedens aktuelle behov og få
en dialog om samarbejde.
Og husk – vores biologer, fødevarekonsulenter
og serviceteknikere står altid til disposition med
rådgivning og support.

Ønsker du flere informationer om MORTALIN, kan du
besøge www.mortalin.dk

MORTALIN har specialiseret sig i rådgivning,
uddannelse og servicering indenfor fødevare-
sikkerhed.

Vi har etableret en afdeling af eksperter med bred
viden, erfaring og kompetence i kvalitetsledelse,
risikoanalyser efter HACCP, audit, kurser og
workshops.

MORTALIN samarbejder med og servicerer alle
virksomheder i fødevareindustrien, detail og engros,
hotel og restauration, institutioner og offentlige
virksomheder, og stiller vores viden og erfaring til
rådighed – som kvalitetspartner i fødevaresikkerhed.

MØD MORTALIN

A/S MORTALIN
Bråbyvej 74-76
4690 Haslev
Telefon 56 31 10 69
Telefax 56 31 19 69
info@mortalin.dk
www.mortalin.dk

LOKALAFDELINGER

Lokal servicetelefon
70 15 10 69
Lokal servicefax
70 15 19 69

● KØBENHAVN
Bådehavnsgade 44 A
2450 København SV

● ÅRHUS
Lægårdsvej 5 B
8520 Lystrup

● ODENSE
Industrivej 7
5260 Odense S

● AALBORG
Ølgodvej 9 A
9220 Aalborg Øst

● NÆSTVED
Maglemølle 90
4700 Næstved

● HERNING
Haunstrup Hovedgade 19
7400 Herning

● VAMDRUP
Fabriksvej 17 B
6580 Vamdrup–  d e r  e r  v i d e n  t i l  f o r s k e l
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